

武汉市中级人民法院 文件

武汉市人力资源和社会保障局

武中法〔2022〕53号

武汉市中级人民法院 武汉市人力资源和社会保障局 关于建立劳动人事争议在线诉调对接机制的通知

各区法院、各区人力资源（社会保障）局、市法院、市人社局有关部门：

为贯彻落实最高人民法院与人力资源社会保障部等部门联合印发的《关于进一步加强劳动人事争议调解仲裁完善多元处理机制的意见》（人社部发〔2017〕26号）、《关于建立劳动人事争议“总对总”在线诉调对接机制的通知》（法办〔2022〕3号）等文件要求，进一步加强劳动人事争议调解和诉讼衔接工作，增强劳动人事争议多元化解质效，打造共建共治共享的社会治理格局，结合我市工作实际，现通知如下：

一、建立在线诉调对接机制

武汉市中级人民法院依托人民法院调解平台（以下简称调解

平台），武汉市人力资源和社会保障局依托人社部劳动人事争议在线调解服务平台，通过系统对接与机构、人员入驻相结合的方式，共同推进在线诉调对接机制建设，指导市区法院与劳动人事争议调解组织（以下简称调解组织）开展劳动人事争议全流程在线委派委托调解、音视频调解、在线申请司法确认调解协议等工作。

二、明确诉调对接任务分工

武汉市中级人民法院负责在线诉调对接工作的统筹推进，对调解员给予业务指导和培训，建立特邀调解名册，指导区人民法院与同级人社局加强沟通联系，通过调解平台向调解组织委派委托调解和调解协议司法确认等工作。

武汉市人力资源和社会保障局负责组织区人社局、乡镇（街道）调解组织和调解员入驻调解平台，建立和管理调解组织和调解员名册，指导区人社局和调解组织在调解平台上开展调解组织人员信息维护，做好在线调解和诉调对接等工作。

三、完善在线诉调对接流程

市区两级法院对劳动人事争议案件，在自愿合法的基础上，引导进入调解程序，通过调解平台向入驻的调解组织委派委托调解案件。调解组织登录在线平台接受委派委托，开展调解工作，调解完成后将调解结果录入在线平台，并告知相关人民法院。

调解成功的案件，调解组织安排双方当事人签订调解协议书。双方当事人可就达成的调解协议共同申请在线司法确认或出具调解书，人民法院依法对调解协议司法确认，或立案后出具调

解书。未调解成功的案件由人民法院依据法律规定进行立案或继续审理，依法推动调解过程中形成的有关证据、争议焦点、调解理由、无争议事实等材料与诉讼程序有序衔接，切实减轻当事人诉累，公正高效解决纠纷。

当事人也可以直接通过劳动人事争议在线调解服务平台向调解组织提交调解申请。

四、强化在线音视频调解

调解组织应积极使用人民法院调解平台的音视频调解功能开展在线调解工作。市区两级法院充分利用法院办案系统和调解平台内外连通的便利条件，落实在线委派或委托调解、调解协议在线司法确认等工作，为在线音视频调解提供支持和保障。对于调解组织自身受理的调解申请，人社部劳动人事争议在线调解服务平台不支持音视频调解功能的，调解组织和调解员可以通知、指导当事人使用调解平台的音频调解功能开展在线调解。

五、建立联席会议制度

根据需要定期或不定期召开联席会议，共商劳动人事争议诉调对接工作。完善信息沟通机制。市区两级法院与人社局建立工作协调和信息共享机制，定期通报在线诉调对接工作的推广应用情况、分析存在的问题、研究和完善下一步工作举措。

六、健全评估激励机制

建立健全在线调解工作绩效评估激励机制，将组织建设情况、矛盾纠纷化解数量、调解成功率等纳入考核内容，对参与纠纷化解工作表现突出的调解组织给予表扬表彰，引导调解组织优

质高效参与劳动人事争议多元化解工作。

七、加强宣传引导

市区两级法院与人社局应当充分运用各种传媒手段，加强劳动人事争议诉调对接工作的宣传，营造良好氛围。

八、完善经费保障

市区两级法院与人社局应当紧紧依靠党委领导，积极争取政府支持，协调和推动财政部门将劳动人事争议纠纷解决经费纳入政府财政预算。

